

«Лучшие люди»

Международная энциклопедия

АЛИЕВ ВАХА ДИГАЛАЕВИЧ



Адрес:

Республика Казахстан, 031000, Актюбинская обл., Кобдинский р-н
КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО «Дегелі»

Страна: Республика Казахстан

Регион: Актюбинская область

Город: Кобдинский р-н

Включен по рекомендации, решение Межгосударственного совета от: 19.02.2021

Энциклопедия: БМЭ «Лучшие люди». «Успешные люди». «Лучшие в образовании». Ежегодный трехтомник

Раздел: Персона

[Посмотреть регион участника](#)

[Посмотреть всех участников региона](#)



Алиев Ваха Дигалаевич, глава крестьянского хозяйства «Дегелі». Награждён юбилейными медалями «20 лет Независимости Республики Казахстан», «25 лет Конституции Республики Казахстан», медалью пограничных войск КНБ РК, почётными грамотами и благодарностями руководства области, района и сельского округа.

Вся жизнь и трудовая биография Вахи Дигалаевича Алиева — главы животноводческого крестьянского хозяйства «Дегелі», связана с родным для него Кобдинским районом Актюбинской области. И даже когда в кризисный период политических и экономических реформ 1990-х годов многие сельчане в поисках лучшей доли уезжали, он и его семья родную землю не оставили. «Да, и как оставишь, — говорит он, — ведь здесь трудились мои родители, здесь меня, тогда пятилетнего мальчишку, впервые посадил на коня отец, здесь родились и теперь работают вместе со мной в хозяйстве шестеро моих сыновей, подрастают внуки».

Родился Ваха Дигалаевич 21 февраля 1949 года в Сугалинском сельском округе и с малых лет был приучен к нелёгкому крестьянскому и животноводческому труду, помогал родителям. В школьные годы серьёзно занимался разными видами спорта, получил звание кандидата в мастера спорта. После окончания в 1967 году Жиранкопинской СШ он начал работать в школе учителем физкультуры, поступил на заочное отделение Оренбургского сельскохозяйственного института, где планировал получить специальность зоотехника. Однако завершить учёбу в вузе ему не удалось. «К тому времени моим родителям было достаточно много лет и справляться с хозяйством без моей помощи они уже не могли. Поэтому после второго курса я институт бросил. С 1970 по 1974 год работал заведующим магазином в райпо, а затем вплоть до 1994-го, когда одним из первых в районе основал собственное крестьянское хозяйство, трудился старшим чабаном сначала в Жиранкопинском и позже в Красноярдском совхозах, много лет был чемпионом района по количеству полученного приплода, удостоивался премий, ценных призов и подарков. В 1994 году я получил 160 ягнят на 100 маток», — рассказывает В.Д. Алиев.

КХ «Дегелі» Ваха Дигалаевич создал на базе личного подворья, расположенного в приграничном с Россией Акрабском сельском округе. Первоначально в хозяйстве было несколько десятков коров, лошадей, овец и коз. Сегодня семейное крестьянское хозяйство Алиевых — одно из крупнейших в области по выращиванию и разведению элитных пород лошадей, КРС абердин-ангусской, красной степной и казахской белоголовой породы, овец эдильбаевской курдючной породы и знаменитых алматинских пуховых коз, из которых производят известные во всём мире оренбургские пуховые платки. «Таких коз и родители мои держали, — вспоминает Ваха Дигалаевич, — я, когда ещё совсем пацанёнком был, ездил вместе с отцом продавать пух в Оренбург. Сейчас у нас 11 200 гектаров земли, 3 500 из которых — пашня. В животноводческом комплексе 1200 лошадей, 200 голов КРС, большие отары овец и коз. Продаём лошадей и скот фермерским хозяйствам, реализуем пух. На корм скоту ежегодно заготавливаем порядка 10 тыс. центнеров сена, сеём зерновые. Кредитов мы никогда не брали, всё делаем в хозяйстве своими руками и за свой счёт. Единственное, на весенне-летний период нанимаем трёх или четырёх работников». Несмотря на то, что крестьянское хозяйство требует постоянного внимания и немалых сил, Ваха Дигалаевич несколько лет вёл общественную работу на посту заместителя председателя Ассамблеи народа Казахстана Актюбинской области. Земляки уважают В.Д. Алиева и всю его большую дружную семью за огромное трудолюбие, честность и порядочность, за то, что не отказывают в помощи нуждающимся, пожилым и одиноким людям, малообеспеченным семьям.

«Чтобы достаток и успех был надо много работать и любить своё дело. Я сызмала люблю животных, сам голодным могу остаться, но скотину никогда голодной и без ухода не оставлю. А ещё должна быть поддержка семьи, чтобы каждый друг за друга стоял и друг другу помогал. И главное — жить надо своим трудом, миром, по совести и по добру. Этому меня родители учили, я своих сыновей учил, а сейчас мои сыновья уже своих детей учат», — говорит Ваха Дигалаевич.

